



Приднестровский
республиканский банк

Что делать с поврежденными банкнотами и монетой Приднестровского республиканского банка

Со временем наличные банкноты и монета ветшают, загрязняются, рвутся, ломаются и постепенно выходят из строя, то есть теряют платежеспособность.

Живут деньги, по человеческим меркам, очень недолго. Во многих центральных банках мира определено: купюра может быть в ходу от 6 месяцев до 3 лет. После этого ее стоит вывести из обращения и заменить на новую и хрустящую.

Понятно, что устойчивость денег к износу напрямую зависит от их номинала. Мелкие деньги изнашиваются быстрее, ведь ими чаще расплачиваются. А вот к крупным деньгам потребитель относится с большим трепетом, и поэтому срок их службы чуть дольше.



Куда идти с поврежденными деньгами?

Если в вашем кошельке появилась поврежденная банкнота, традиционно возникают вопросы.

Что делать? Можно ли ею расплачиваться? И что делать, если ее не принимают в качестве оплаты?

Разберемся, какими купюрами еще можно расплатиться в магазине, какие придется менять в банке, а какие уже отслужили свой срок и потеряли платежеспособность.

Платежеспособность банкнот и монеты зависит от значительности и характера их повреждений.



ПЛАТЕЖЕСПОСОБНЫ:

- **незначительное повреждение**
Деньги по-прежнему платежеспособны. Их должны принимать и в магазинах, и в банках.
- **значительное повреждение**
Деньгами не получится оплатить покупку, но их можно поменять в банке на новые.

Вам достаточно прийти в отделение банка. Если кассир подтвердил, что банкнота или монета платежеспособна, то вам обменяют их на новые, выдав наличными, или могут зачислить деньги на ваш счет. Иногда для обмена понадобится дополнительная экспертиза в центральном банке, и вам придется подождать официального заключения о платежеспособности.

НЕПЛАТЕЖЕСПОСОБНЫ:

Повреждение настолько сильное, что банкнота или монета перестают соответствовать признакам платежеспособности — деньгами нельзя расплатиться и поменять их тоже нельзя.

Какие купюры должны принимать в магазине?

В магазинах безусловно должны принять к оплате ветхие банкноты:

P изношенные, загрязненные, имеющие посторонние надписи, пятна, отпечатки штампов, залитые красящими веществами, частично изменившие первоначальную окраску в результате потертости и (или) обесцвечивания

P утратившие углы, края, надорванные, имеющие небольшие отверстия (не более 7 мм), проколы

При этом правила на стороне покупателя: если он платит, продавец обязан принять у него банкноту с небольшими повреждениями. Но если покупатель получает такую купюру на сдачу, он вправе потребовать ее заменить.

Все организации обязаны принимать во все виды платежей ветхие банкноты в соответствии с законодательством.

Какие купюры и монету придется обменять в банке?

В банке следует обменять дефектные банкноты и монету, поскольку в магазинах их могут не принять к оплате:

банкноты

P утратившие значительную часть своей площади, но не более 45% (в том числе обожженные, обугленные и истлевшие)

P разорванные и склеенные, если части безусловно принадлежат одной банкноте

P изменившие окраску и свечение в ультрафиолетовом свете, если на них отчетливо просматриваются изображения

монета

P сплющенная, погнутая, продырявленная, надпиленная, ломаная, травленая в кислоте, треснувшая, расслоившаяся, вздувшаяся

P поврежденная при воздействии высокой т°

P изменившая свой первоначальный цвет, но сохранившая знаки, обозначающие ее номинал, по аверсу и реверсу

P утратившая значительную часть своей площади, но не более 45%

P разломленная, разрезанная и склеенная, если части безусловно принадлежат одной монете

P изменившая окраску и свечение в ультрафиолетовом и (или) инфракрасном свете, если на ней отчетливо просматривается изображение

Обмен банкнот и монеты производится без ограничения суммы. Плата за производимый обмен не взимается.

Что делать с поврежденными банкнотами и монетой иностранных государств

Здесь ситуация сложнее...

Купюры и монета иностранных государств не имеют силы законного средства платежа на территории Приднестровья, поэтому при покупке или получении иностранной валюты лучше сразу же на месте проверить наличие повреждений.

Денежные знаки, имеющие повреждения, могут быть выданы клиенту только с его согласия (в устной или письменной форме), с предварительным уведомлением клиента о том, что указанные денежные знаки являются поврежденными.



Каждый банк может самостоятельно разработать правила приема поврежденных денежных знаков иностранных государств на основании признаков платежности, установленных эмиссионными банками. Эти правила размещаются в помещении банка, в котором осуществляются операции с наличной иностранной валютой, в доступном для обозрения месте: операционном зале на стенде, в информационных брошюрах и т.д.

Поврежденными банкнотами иностранных государств могут являться банкноты, имеющие значительные потертости и загрязнения, под克莱енные надрывы или куски, надписи, отпечатки штампов, проколы и отверстия, пятна краски, чернил и масла; разорванные на части и склеенные, изменившие первоначальную окраску или обесцвеченные, обожженные или прожженные.

За обмен поврежденных банкнот иностранных государств банк может взимать комиссию, размер которой устанавливается им самим.

